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I. RECLUS ELŐSZAVA „A FÖLD“ MAGYAR KIADÁSÁHOZ.*

„A Föld“ negyedik franczia kiadása jelen fordításának meg
jelenése alkalmából magyar barátaim arra hívnak föl, hogy írjak hozzá 
nehány szónyi élőbeszédet. Az ő jóságukból egy pillanatra m agyarrá 
leszek és tartózkodás nélkül szólok magyar olvasóimhoz.

Mindenekelőtt engedjék meg olvasóim, hogy saját könyvemmel 
szemben óvatosságra intsem őket. Az olyan könyveket kivéve, me
lyek a legszebb művészi alakban az ember legmagasabb gondola
tait s a szeretetnek és igazságnak legékesebb szózatait tartalmazzák, 
minden könyv káros lehet, kiváltképen pedig az olyanok, melyek 
a tudományt merészük érin teni; ezeket csakis úgy kell olvas
nunk, hogy a természet vagy az ember tanulmányozásával ellen
őrizzük őket. Kalauzolnak ezek, de csak csekély távolságra, s a 
vizsgálódó csakhamar túlhalad rajtuk az igazság kutatásában ; puszta 
jelző czövekek ezek a nagy út mellett, csupán arra valók, hogy a 
már megfutott tér határait mutassák.

{Szerencsére mi sem könnyebb, mint fiziografiai munkát ellen
őrizni, s fölismerni, hogy mi benne a tiszta érez, s mi a hamis 
Öttevény. Előttünk a természet, mely számtalan tüneményeinek szü
net nélküli mozgalmasságával beszél értelmünkhöz; ez az igazi 
könyv, mely bennünket hívogat, hogy tanulmányozzuk, s melyben 
egyszerre olvashatjuk azt, a mit nekünk az emberi tolmácsok több
kevesebb világossággal mondanak el, meg azt is, a mit senki sem 
képes előttünk kinyilvánítani. A természet ölén a tanulmányozás
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egybeolvad az élettel; egyidejűleg kereng ereinkben a vér és véső 
dik agyunkba a gondolat.

S a Földnek e nagy könyvében, mily nagyszerű és büszkén 
írott egy lap Magyarország lap ja! A hegyek' óriás amfiteátrom- 
ként környezik az országot és mindegyikök más-más korszakáról 
regél a Föld történetének. I tt egy rétegzet lassan rakódott le, 
amott egy-egy tömeg hirtelen repedéseken át nyitott magának útat. 
I tt a lejtők szelídek, alig szakgatják meg vagy csak folytatják 
a mezőség hullám zatát; amott bérczfalakká merednek föl, melyeket 
alpesi erdők és lappföldi zuzmók borítanak ; föltartóztatják a küz- 
ködö szelektől feléjök sodort felhőket, kiragadják belőlök a villá
mot és a szélvészes esőt, s a légkör láthatatlan páráit csillogó hóvá 
változtatják.

A K árpátok övezte hatalmas medenczében hosszú ottléte nyo
mait hagyta hátra a tenger. Tenger tölté be egykor e síkságot, s 
itt egy tó, amott egy mocsár emlékeztet sós vizével a hajdani 
óczeánra. S a Duna, mely két nagy kanyarodását a magyar síksá
gon írja le, nem csodálatos példája-e a folyam-élet tüneményeinek: 
föveny- és iszap-hordás, zátony- és szigetképződés, kigyózó folyás, 
elágazás, áradások, jégzajlás és fölfelé folyás ? A mint a kazáni 
sötét szorosba benyomul s nesztelenül tova siklik azon kőszálak 
tövében, melyek egykor útját szegék, úgy tetszik, hogy a viasko- 
dás az elemek közt csak alig-alig hogy elcsöndesedett. A bérez 
mintha csak most szakadt volna át, s a beltenger mintha csak most 
válnék folyóvá; de ömöljék be egy hegyfal, s a Duna újra a régivé 
alakul, hogy tengerül hömpölyögjön a mögötte levő síkságon.

E csodálatos kép előtt melyik szerző ne esnék, hegyekről és 
folyókról írva, kisértetbe, hogy könyvét fölkapja s beledobja az 
előtte elfutó folyamba ? K i ne örülne, látva, hogy könyvét ez ör
vénylő habok nyelik el ? S ime a fordító urak mégis készek köny
vemet a Dunából kihalászni s lapjait kiszárogatni. Ám olvassák 
tehát, de ne tegye le a nélkül senki, hogy tekintetét megint ne a 
dicső, az élő Földre fordítsa.

(Az eredeti kéziratból fordította K i r á l y  Pá l . )
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